
PREFEITURA MUNICIPAL DE CÂNDIDO DE ABREU
CONCURSO PÚBLICO  Nº 001/2023 -  EDITAL Nº 001/2023

CARGO:
CONTADOR 

(NÍVEL SUPERIOR)
Língua Portuguesa: 01 a 05; Raciocínio Lógico: 06 a 10;

Conhecimentos Específicos: 11 a 30.
LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.
2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.
3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, tanto para ir embora 
quanto para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a, b, c, d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, comunique 
imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta ou que contenham mais de uma 
resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal de sala.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de 
prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização da prova.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para o lacre do envelope de cartões-respostas.

Identificação do candidato
Nome Nº do Documento

....................................................................................................................................................

GABARITO
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque na linha pontilhada.
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Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova.
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QUESTÕES DE 01 A 05 – LÍNGUA PORTUGUESA
Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 a 5. 

Entre as décadas de 1920 e 30, artistas, intelectuais e literatos se uniram para criar uma identidade regional que 
incentivasse o sentimento de pertencimento, o que era ser um paranaense e quais eram os elementos do estado. 
Com um olhar voltado mais para a natureza surgiram os símbolos paranistas, que permanecem em nosso ima-
ginário e cotidiano: a araucária e o pinhão, principalmente, mas a gralha-azul e a erva-mate também são alguns 
exemplos. Essa criação de tradições regionais e até representações políticas não foi algo exclusivo do Paraná. 
Após o surgimento da República, em 1889, existia todo um movimento no país em busca de uma linguagem que 
definisse o que era ser brasileiro. Aqui, no Paraná, o que ajudou a favorecer foi o ciclo econômico provocado 
pela erva-mate, um terreno fértil para modernização de Curitiba e um cenário para uma efervescência cultural.
O termo “Paranismo” surgiu em 1927, em um manifesto publicado pelo político, historiador e jornalista Romário 
Martins, um dos líderes do Paranismo, pelo qual procurou definir o que era o movimento paranista. 
No entanto, o termo “paranista” foi criado bem antes, em 1906, pelo poeta Domingos Nascimento, que em uma 
viagem ao norte do estado teria chamado os paulistas que viviam lá de “paranistas”, já que não eram parana-
enses. A denominação acabou sendo adquirida pelo movimento já que conseguia traduzir essa sensação de 
pertencimento a todos que viviam no estado, mas não tinha nascido aqui – ainda mais em uma época de intensa 
imigração, principalmente de europeus.
(Texto adaptado. Camile Triska. Curitiba de graça. 22/01/2021. Disponível em: https://curitibadegraca.com.br/curitiba-e-arte-o-que-foi-o-
movimento-paranista/)

01. De acordo com as informações do texto, assinale a alternativa CORRETA.

a) O termo “paranista” não faz distinção entre os que nasceram no Paraná e aqueles que migraram para o estado.
b) O termo “paranista” era empregado como referência às pessoas que moravam no norte do estado. 
c) O movimento de busca de identidade nacional teve início no Paraná.
d) Somente intelectuais da época poderiam fazer parte do Paranismo.
________________________________________________________________________________________
02. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA.
I – Os elementos que simbolizam o Paraná são apenas o pinhão, a araucária, a gralha-azul e a erva-mate.
II – A modernização e o crescimento econômico contribuíram para o desenvolvimento cultural.
III – O termo “paranista” foi divulgado pela primeira vez no manifesto do movimento Paranismo. 

a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
b) Apenas a afirmativa II está correta.
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.
d) Apenas a afirmativa III está correta.
________________________________________________________________________________________
03. “Com um olhar voltado mais para a natureza surgiram os símbolos paranistas, QUE permanecem em nosso 
imaginário e cotidiano.”
Qual é a função do termo destacado no período acima?

a) Apenas conectar as duas orações, não tem um significado específico.
b) Retomar a palavra “os símbolos” e pode ser substituído por “os quais”.
c) Retomar a palavra “natureza” e pode ser substituído por “a qual”.
d) Retomar a palavra “paranistas” e pode ser substituído por “as quais”.
________________________________________________________________________________________
04. Os afixos são acrescentados a algumas palavras para indicar seu sentido. Assinale a alternativa em que o 
sufixo atribui o mesmo sentido do aplicado na palavra “Paranismo”.

a) Daltonismo.
b) Extrativismo.
c) Modernismo.
d) Neologismo.
________________________________________________________________________________________
05. Assinale a alternativa cujas palavras completam as lacunas sem prejudicar as regras de crase.
Perante ____ mudanças da época, um grupo de intelectuais apresentou ____ sociedade paranaense uma pro-
posta sobre ____ criação de uma identidade regional. 

a) as – à – a.
b) às – a – à.
c) às – à – à.
d) as – a – a.
________________________________________________________________________________________
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QUESTÕES DE 06 A 10 – RACIOCÍNIO LÓGICO
06. Sejam p e q proposições, tais que p: “meu carro é preto” e q: “tenho carteira de habilitação”. Assinale a alter-
nativa que apresenta, CORRETAMENTE, a expressão equivalente a p∧¬q.

a) Meu carro é preto ou tenho carteira de habilitação.
b) Meu carro não é preto e tenho carteira de habilitação.
c) Meu carro é preto e não tenho carteira de habilitação.
d) Meu carro é preto ou não tenho carteira de habilitação.
________________________________________________________________________________________
07. Assinale a alternativa CORRETA em relação à proposição (¬p∨¬q)↔(q∧p).

a) A proposição é uma tautologia.
b) A proposição é uma contradição.
c) A proposição é uma contingência.
d) A proposição é simples.
________________________________________________________________________________________

08. Sabendo que sen(α) =      , qual é o valor de cos(α)?
                                           
a) 12
    13
b)  8
    13
c)  5
    13
d)  1
    13
________________________________________________________________________________________
09. Sabe-se que “Marília é idosa e gosta de frutas secas”. Assinale a alternativa que apresenta a negação des-
sa proposição.

a) Marília não é idosa e não gosta de frutas secas.
b) Marília não é idosa ou não gosta de frutas secas.
c) Marília não é idosa e gosta de frutas secas.
d) Marília não é idosa ou gosta de frutas secas.
________________________________________________________________________________________
10. Se A={2, 4, 6, 8, 10}, assinale a alternativa que contém uma proposição verdadeira.

a) ∀x∈A, x>2.
b) ∃x∈A, x<2.
c) ∃x∈A, x>2.
d) ∀x∈A, x<2.
________________________________________________________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 30 – CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
11. De acordo com o Art. 7º da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, analise as afirmativas a seguir 
e assinale a alternativa CORRETA.
Ao Município, compete prover tudo quanto diga respeito ao seu peculiar interesse e ao bem-estar de sua popu-
lação, cabendo-lhe, privativamente, entre outras, as seguintes atribuições.
I – Elaborar sua Lei de Diretrizes Orçamentárias, sua Lei Orçamentária Anual e seu Plano Plurianual de inves-
timentos.
II – Dispor sobre o comércio ambulante.
III – Promover programas de construção de moradias e melhoria das condições habitacionais e de saneamento 
básico.
IV – Registrar, acompanhar e fiscalizar as concessões de direitos de pesquisa e exploração de recursos hídri-
cos e minerais em seus territórios.
V – Estabelecer e implantar política de educação e desenvolvimento sustentável visando evitar o êxodo rural.

a) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, II e V estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas.
d) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas.
________________________________________________________________________________________
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12. De acordo com o Art. 82 da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, analise as afirmativas a seguir 
e assinale a alternativa CORRETA.
Ao Prefeito, compete:
I – prestar à Câmara Municipal, dentro de trinta dias, as informações solicitadas;
II – desapropriar bens imóveis na forma da lei;
III – instituir servidões administrativas;
IV – abrir créditos extraordinários nos casos de calamidade pública, comunicando o fato ao Governo Estadual;
V – denominar próprios os logradouros públicos, respeitada a competência comum da Câmara.

a) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, III e V estão corretas.
d) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas. 
________________________________________________________________________________________
13. Conforme o Art. 57, em seu parágrafo primeiro, da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, assinale 
a alternativa que preenche CORRETAMENTE a lacuna da afirmação a seguir.
Se o Prefeito julgar a matéria “regime de urgência urgentíssima”, solicitará que a apreciação do projeto de lei 
seja feita em _________________ dias.

a) 10 (dez).
b) 15 (quinze).                                                              
c) 30 (trinta).
d) 45 (quarenta e cinco).
________________________________________________________________________________________
14. Com base no parágrafo primeiro do Art. 28 da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, assinale a 
alternativa que completa de forma CORRETA a lacuna da seguinte afirmação.
As Sessões Extraordinárias serão convocadas com uma antecedência mínima de ________________ horas e 
nelas não se tratará de matéria estranha à que motivou a sua convocação.

a) 12 (doze).
b) 24 (vinte e quatro).                                                  
c) 48 (quarenta e oito).
d) 72 (setenta e duas).
________________________________________________________________________________________
15. Segundo o Art. 93 da Lei Orgânica do Município de Cândido de Abreu, analise as afirmativas a seguir e 
assinale a alternativa CORRETA.
São partes legítimas para propor uma ação direta de inconstitucionalidade de lei ou ato normativo municipal, 
em face da Constituição Estadual:
I – o Prefeito e a mesa da Câmara Municipal; 
II – os partidos políticos com representação na Assembleia Legislativa Estadual ou na Câmara Municipal; 
III – as federações sindicais e as entidades de classe de âmbito estadual; 
IV – o Deputado Federal.

a) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.
b) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
c) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
16. Princípios são premissas que regem uma ciência e são muito utilizados pela administração pública. No caso 
do planejamento público, eles são usados para que se diminua ao máximo a ocorrência de erros. Com relação 
aos princípios orçamentários, qual princípio estabelece que a Lei Orçamentária Anual (LOA) não conterá dispo-
sitivo estranho à previsão da receita e à fixação da despesa, não se incluindo na proibição a autorização para 
a abertura de créditos suplementares e a contratação de operações de crédito, ainda que por antecipação de 
receita? Assinale a alternativa CORRETA.

a) Exclusividade Orçamentária.
b) Publicidade e Transparência.
c) Totalidade.
d) Legalidade.
________________________________________________________________________________________
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17. As despesas públicas são essenciais para que o governo possa cuidar das necessidades da população e 
melhorar a qualidade de vida das pessoas. O dinheiro para as despesas públicas vem principalmente da receita 
pública, ou seja, do dinheiro arrecadado por meio de impostos, taxas, contribuições sociais e outras fontes de 
receita. Com relação aos estágios da despesa pública, assinale a alternativa que indica a fase em que é criada a 
obrigação de pagamento da despesa do governo.

a) Empenho.
b) Liquidação.
c) Pagamento.
d) Processamento.
________________________________________________________________________________________
18. Com relação aos processos de incorporação, fusão e cisão de empresas em uma combinação de negócios, 
Goodwill ou ágio por expectativa de rentabilidade futura pode ser entendido como:

a) o valor de mercado da entidade adquirida.
b) o valor contábil da entidade adquirida.
c) o valor da diferença entre o valor pago na transação e o valor contábil da entidade adquirida.
d) o valor da diferença entre o valor pago na transação e o valor de mercado da entidade.
________________________________________________________________________________________
19. Com relação aos elementos das demonstrações contábeis, considere as seguintes afirmativas.
I – Passivo é um recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de eventos passados.
II – Ativo é uma obrigação presente da entidade de transferir um recurso econômico como resultado de eventos 
passados.
III – Patrimônio líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de todos os seus passivos.
IV – Receitas e despesas são os elementos das demonstrações contábeis que se referem ao desempenho finan-
ceiro da entidade.
De acordo com essas afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
20. A demonstração dos fluxos de caixa (DFC), quando usada junto às demais demonstrações contábeis, pro-
porciona informações que permitem aos usuários avaliarem as mudanças nos ativos líquidos da entidade, sua 
estrutura e sua capacidade para mudar os montantes e a época de ocorrência dos fluxos de caixa, a fim de 
adaptá-los às mudanças nas circunstâncias e oportunidades. As informações sobre os fluxos de caixa são úteis 
para avaliar a capacidade de a entidade gerar caixa e equivalentes de caixa e possibilitam aos usuários desen-
volver modelos para avaliar e comparar o valor presente dos fluxos de caixa futuros de diferentes entidades. 
Com relação à DFC, considere o seguinte.
I – Fluxos de caixa são entradas e saídas de caixa e equivalentes de caixa.
II – Atividades de investimento estão relacionadas à aquisição e à venda de ativos de longo prazo e de outros 
investimentos não incluídos nos equivalentes de caixa.
III – Atividades operacionais são aquelas que resultam em mudanças no tamanho e na composição do capital 
próprio e no capital de terceiros da entidade.
IV – Atividades de financiamento são as principais atividades geradoras de receita da entidade.
De acordo com as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
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21. O Balanço Financeiro demonstra a movimentação de recursos financeiros em determinado período orça-
mentário. Os dados a seguir foram extraídos do Balanço Financeiro de determinado município no ano de 2021.

Saldo financeiro relativo ao exercício 2020  R$ 120.000,00 
Receitas orçamentárias  R$ 800.000,00 
Receitas extraorçamentárias  R$ 80.000,00 
Despesas orçamentárias  R$ 510.000,00 
Despesas extraorçamentárias  R$ 90.000,00 
Restos a pagar do exercício  R$ 60.000,00 

Considerando somente as informações apresentadas, assinale a alternativa que indica o saldo financeiro para 
o exercício de 2022.

a) R$ 280.000,00.
b) R$ 340.000,00.
c) R$ 400.000,00.
d) R$ 460.000,00.
________________________________________________________________________________________
22. A Demonstração das Variações Patrimoniais evidenciará as alterações verificadas no patrimônio, resultantes 
ou independentes da execução orçamentária, e indicará o resultado patrimonial do exercício. Considere os saldos 
apresentados a seguir, extraídos da demonstração das variações patrimoniais (DVP) de determinado ente público. 

Impostos, taxas e contribuições de melhorias  R$ 15.000,00 
Pessoal e encargos  R$ 11.100,00 
Transferências concedidas  R$ 2.000,00 
Transferências recebidas  R$ 7.000,00 
Contribuições sociais  R$ 8.000,00 
Benefícios previdenciários e assistenciais  R$ 10.000,00 

Levando em conta somente as informações apresentadas, a variação patrimonial aumentativa (VPA) foi de:

a) R$ 30.000,00.
b) R$ 25.000,00.
c) R$ 23.100,00.
d) R$ 22.000,00.
________________________________________________________________________________________
23. A Felicidade Ltda., empresa comercial, iniciou suas operações com um capital social de R$ 2.000 aplicado 
na conta caixa. Em seguida, comprou 100 peças de mercadoria para revenda ao preço de R$ 10,00 cada uma, 
com pagamento à vista. Após 3 dias, achou que poderia alcançar uma venda expressiva, então comprou mais 
50 peças a R$ 10,50 cada, para pagamento em 30 dias. No dia seguinte, vendeu 65 peças a R$ 15,00 cada 
uma, com recebimento à vista. Considerando somente as informações apresentadas, assinale a alternativa que 
indica o valor do Custo das Mercadorias Vendidas (CMV) pelo método de média ponderada. 

a) R$ 682,50.
b) R$ 666,25.
c) R$ 660,83.
d) R$ 650,00.
________________________________________________________________________________________
24. A empresa Sorriso Ltda. tem Ativo Circulante de R$ 1.800.000 e Passivo Circulante de R$ 700.000. Se fizer 
uma aquisição extra de mercadorias, a prazo, na importância de R$ 400.000, seu Índice de Liquidez Corrente 
será de:

a) 2,5.
b) 2,0.
c) 1,5.
d) 1,0.
________________________________________________________________________________________
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25. Considere o Balanço Patrimonial da empresa Alfa Participações Ltda. em 30/11/2022, indicado a seguir.

ATIVO PASSIVO E PL
Circulante Circulante
Banco Conta Movimento      R$ 2.000,00 Fornecedores              R$ 5.000,00
Estoques                              R$ 5.000,00 Títulos a Pagar          R$ 25.000,00
Não Circulante Não Circulante
Imobilizado Financiamentos         R$ 20.000,00
Veículos                              R$ 50.000,00
Móveis e Utensílios              R$ 3.000,00

Patrimônio Líquido
Capital                       R$ 10.000,00

TOTAL	                                R$ 60.000,00 TOTAL	                       R$ 60.000,00

No mês de dezembro de 2022, ocorreram as seguintes operações.

05/12: Contraiu um empréstimo bancário no valor de R$ 10.000.
10/12: Pagou R$ 3.000 a fornecedores (em cheque).
12/12: Pagou um título da conta (títulos a pagar) no valor de R$ 5.000 (em cheque).
15/12: Contraiu um novo financiamento a longo prazo no valor de R$ 15.000.
28/12: Comprou um novo veículo, em cheque, no valor de R$ 12.000.

Considerando somente as informações apresentadas, assinale a alternativa que indica o valor total do ativo da 
empresa Alfa Participações em 31/12/2022, após a escrituração das operações. 

a) R$ 82.000,00.
b) R$ 77.000,00.
c) R$ 67.000,00.
d) R$ 62.000,00.
________________________________________________________________________________________
26. Receita proveniente de toda e qualquer arrecadação que não figure no orçamento e não constitua renda 
do Estado. O seu caráter é de extemporaneidade ou de transitoriedade. São exemplos: depósitos em caução, 
fianças, emissão de moeda e outras entradas compensatórias no ativo e no passivo financeiros. Esse conceito 
se refere a quê?

a) Créditos Adicionais.
b) Receita Adicional.
c) Receita Extraorçamentária.
d) Receita Complementar.
________________________________________________________________________________________
27. Qual é o limite percentual máximo de despesas com pessoal no município, estabelecido pela Lei de Res-
ponsabilidade Fiscal com base na receita corrente líquida? 

a) 30%.
b) 50%.
c) 60%.
d) 90%.
________________________________________________________________________________________
28. O Código Tributário Nacional prevê que o crédito tributário regularmente constituído somente se modifica 
ou extingue, ou tem sua exigibilidade suspensa ou excluída, nos casos previstos na referida Lei. São casos de 
Extinção do Crédito Tributário:

I – o pagamento.
II – a compensação.
III – a transação.
IV – a isenção.

De acordo com as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________



7

29. A metodologia utilizada para a estruturação do Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP) foi a 
segregação das contas contábeis em grandes grupos de acordo com as características dos atos e fatos nelas 
registrados. Essa metodologia permite o registro dos dados contábeis de forma organizada e facilita a análise das 
informações de acordo com sua natureza. O PCASP está estruturado de acordo com as seguintes naturezas das 
informações contábeis.

I – Natureza de Informação Orçamentária: registra, processa e evidencia os atos e os fatos relacionados ao pla-
nejamento e à execução orçamentária.
II – Natureza de Informação Patrimonial: registra, processa e evidencia os fatos financeiros e não financeiros re-
lacionados com a composição do patrimônio público e suas variações qualitativas e quantitativas.
III – Natureza de Informação de Controle: registra, processa e evidencia os atos de gestão cujos efeitos possam 
produzir modificações no patrimônio da entidade do setor público, bem como aqueles com funções específicas 
de controle.

De acordo com as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II  III estão corretas.
c) Somente as afirmativas I e III estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________
30. Para que as informações financeiras sejam úteis, elas devem ser relevantes e fidedignas àquilo que pre-
tendem representar. A utilidade das informações financeiras é aumentada se forem comparáveis, verificáveis, 
tempestivas e compreensíveis. São características qualitativas fundamentais das informações financeiras:

I – a relevância.
II – a representação fidedigna.
III – a independência financeira.
IV – a efetividade. 

De acordo com as afirmativas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas.
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
d) Todas as afirmativas estão corretas.
________________________________________________________________________________________


